

Грузов Николай Васильевич.

Родился 28 июня 1925 года в деревне Туртапки Ардатовского района Горьковской области. Закончил 7 классов, в 1941 году поступил учиться в Ардатовскую школу механизации. 12 октября 1942 года был призван в армию, а с 12 августа 1943 года на фронт. Звание-сержант гвардии. Воевал на 3 и 4 Украинских фронтах с 12 августа 1943 по 1945 г. Прошел путь от Харькова до Праги через Румынию, Болгарию, Югославию, Австрию, Чехословакию. В боях под Кременчугом был разбит его стрелковый батальон. Этот батальон похоронили в братской могиле. Родным Николая Васильевича послали похоронку, что он погиб. Через некоторое время его нашли в другом отряде. Он был ранен. После госпиталя вернулся в строй и продолжил службу. Победу встретил 9 мая 1945 года в городе Прага в Чехословакии. После войны 5 с половиной лет еще служил, демобилизовался в июле 1950 года. Имеет три ранения, до сих пор осколок находится под сердцем. Военные награды: «За боевые заслуги», «Орден Отечественной войны 2 степени», «За освобождение Болгарии», медаль «За победу над Германией», медаль «За взятие Будапешта и Праги» и все юбилейные медали. После войны вернулся в родную деревню, где проживает до сих пор. Работал заместителем председателя колхоза. Жена-Зинаида Николаевна 1927 года рождения - всегда рядом с мужем. У них пятеро детей. Старший Николай живет в Омске. Вторая дочь Елизавета - в Арзамасе. Зинаида, Юра, Владимир живут в Петербурге. Все дети живут хорошо. А сами...по словам Николая Васильевича « ...живем хорошо. Ни в чем не нуждаемся. Сейчас бы только жить и жить... »

На одной из встреч со школьниками Николай Васильевич рассказал о том, как он «мертвый» воевал. Дело в том , что в семью его пришла похоронка на него. Он-то об этом не знал, ранен был...А в семье его оплакивали , считали погибшим. Выяснилось все позже...

Не менее удивителен факт о том ,что со времен войны (столько лет прошло!) носит Николай Васильевич осколок под сердцем. А на вопросы , которые со страхом задают ему : «Да как же ...?», - отвечают: «Да боюсь я .., пусть же он там.., а то вдруг - стронешь –хуже будет...»

Был и курьезный случай у Николая Васильевича.
«С задания вернулись... промокшие ,уставшие до смерти , ноги в сапогах -в кровь стерли. Ну и к костру сразу, присел- портянки разматываю... И не заметил как сержант подошел(звание-то не очень высокое) подошел. Видно, минуту-две стоял ,а я -(говорю, портянки отираю, прилипли -кровь,) не вижу... « Слышиу только: «Встать!».., Ну как же – рядовой, вскочить и отрапортовать должен, а я –с портянками ту замешкался ,да устал, да ноги страх- больно! А вообще- горяч я был. Ну... не по форме ответил. Он- за пистолет, я В общем разбирался после... Все выяснили. И сержанту этому указали, как надо было поступить, и мне ...»